

中国汽车市场发展趋势论坛在京召开,专家称:

2015 年中国车市面临深度调整

日前,由北京商报社主办的“问道·2015 中国汽车市场发展趋势论坛”在北京盛大开幕。来自汽车流通、制造、法律、市场等领域的数十位嘉宾共聚一堂,围绕乘用车增长趋势、二手车规模成长以及进口车市场等汽车市场热点议题进行观点交流和碰撞。

统计数据显示,2014 年,汽车产销量双双突破 2300 万辆,汽车保有量超过 1.3 亿辆。自 2009 年起,中国汽车产销量连续 6 年蝉联全球第一。与会专家认为,2015 年,虽然中国汽车产销量不可能延续高增长态势,但中高速增长的机遇仍然存在。而汽车工业的快速发展也给整体产业链带来了巨大商机,二手车、进口车市场都将面临深度调整。

乘用车呈现稳增长特征

多个研究机构预测,2015 年中国的经济增长速度将保持在 7% 左右,将是多年来最低的速度。受 GDP 增速缓中趋稳的影响,汽车市场也进入到了一个相对稳定增长阶段。

全国乘用车市场联席会秘书长崔东树认为,经过 2014 年车市痛苦的调整后,2015 年乘用车市场的发展要比 2014 年更加艰难。基于 2014 年乘用车销量 13% 增速的数据预判,2015 年乘用车市场增长预期为 10%,这也是国内 40 多家车企共同预测的结果。

不过,在汽车行业分析师贾新光看来,乘用车市场想要实现 10% 的销量增速并非易事。“影响今年车市增长的各种因素,总体上弊大于利,目前国家不可能再出台刺激汽车消费的政策,同时乘用车市场也不会出现 20%-30% 的增长。”贾新光认为,由于国内汽车市场实现内部增长的信心不足,在这种背景下,今年车市的增速不会很高,能维持在去年的水平就不错了。惟一有利的消息是,

国内消费者购买力不成问题。

北京商报记者调查发现,目前已公布销售目标的企业对今年的增速预期也较为谨慎。据悉,北京现代公布的 2015 年销量目标为 116 万辆,目标增长率为 3.5%;丰田汽车的目标销量为 110 万辆,同比增长 6.8%。

对此,崔东树分析认为,2014 年第四季度,乘用车市场出现了很多问题,尤其是豪华车市场在去年 9 月出现价格暴跌的情况,导致价格体系至今未能恢复。与此同时,经销商库存的压力也开始在去年底显现。“此前从来没有过单月减库存达 11 万辆的情况,但在去年 12 月出现了,通常经销商清库存都是在每年年初进行,因此可以说 2014 年 12 月已经透支了 2015 年 1 月的销量,对于 2015 年来说,这种市场影响是巨大的,这在原来是不可想象的。”崔东树称。

按照全国乘用车市场联席会的预测,今年的市场销量增速为 10%,目前已经实施限购政策的城市销量增长为零增长,而在尚未限购的城市中,个别城市的销量增长或许能达到 14%~15%。

二手车实现跨越式增长

随着汽车市场的发展,置换更新需求不断攀升,二手车交易正呈高速发展状态。据中国汽车流通协会数据显示,2014 年二手车交易达 605.3 万辆,同比增长 16.3%。中国汽车流通协会副秘书长沈荣表示,中国汽车市场已告别高增长时代,买方市场格局初显,汽车市场新车和二手车结合将更趋紧密。从现阶段的数据来看,新车市场的增长率正逐渐放缓,而二手车则开始提速,未来或将成为产业发展的新引擎。

亚运村汽车交易市场副总经理颜景辉也表示,城市环保、道路拥堵和节能减排等给汽车市场带来很大压力。保持汽车市场可

持续发展要盘活存量,就是要激发二手车置换,提高二手车交易对新车销售的贡献度。中国二手车市场潜力巨大,要推动二手车流通,保持汽车市场的可持续发展,同时为消费者提供更好、更多的选择。

在北京卓杰行经纪有限公司副总经理袁兵看来,到 2020 年,中国二手车市场交易量有望达到 4000 万辆,市值将会突破 1 万亿元。面对一个潜力规模达万亿元级的市场,资本纷纷入局,二手车市场的经营模式也面临着变革,二手车电商继续成为经营模式创新的焦点。

不过,在颜景辉看来,去年北京汽车市场新车销量没有想象中降幅大,增长数字仅与报废车补贴临时调高有很大关系。特别是去年 12 月。同时,二手车没有想象中增长率高,因为去年下半年二手车高补贴拉动的是报废车,直接提升了新车销量,而且由于各地方的二手车限迁政策,二手车的交易量增长并不明显。

对此,沈荣指出,限迁政策造成的二手车流通不畅将会传导至新车市场,同时,车价下降将造成资产价值缩水。以北京为例,因车辆流转价格下降造成的价格损失已达百亿元。据他透露,商务部正在针对限迁等问题开展调查,中国汽车流通协会已向环保部提交关于建议统一迁入与本地在用车辆相同排放标准的报告,并得到了相关部门的关注,2015 年第一季度或将得到解决方案。

进口车交易或将陷入低谷

最新出炉的进口车销量数据统计结果显示,2014 年略有起色的市场将结束,而今年的形势不容乐观。从 2014 年全年来看,中国累计进口汽车 142.3 万辆,同比增长 21.6%,增幅创下近 3 年来新高。

“今年进口车市场的增速可能会降至 5

年来的最低,首次出现个位数增长。”国机汽车市场营销部高级经理王存表示,自 2014 年下半年以来,中国进口车供给和需求矛盾已日益突出,因此 2015 年国内进口车市场增速将放缓到 10% 左右。

实际上,虽然进口车市场在去年下半年就出现了库存预警,但是汽车企业的海关进口量根本就没有进行调整。统计数据显示,2014 年我国共销售进口车 115.75 万辆,同比增长 13.2%。从去年全年汽车进口量与销量简单计算,约有 26 万辆的进口车库存。

供远大于求的市场现状,使进口车库存明显攀升。从 2014 年 7 月开始形势出现恶化,大幅超过上年同期水平。11~12 月进口车经销商库存深度达 4.2 个月,超过 2012 年库存高峰值。到去年 12 月底库存量还有 13 万辆。根据国机汽车 2012 年库存调整的经验,当时库存的最高值是 3.9 个月,调整的时间用了 3 个季度,因此面对高库存,国机汽车判断,2015 年进口车经销商可能会用全年的时问消化库存。

与此同时,进口车企业快速引入畅销车型进行国产,也将影响到进口车的整体销量。2015 年进口车市场将有 60 款新车投放,但上量的全新车型数量有限。相反,由进口转国产的车型数量却在进一步扩大,进口车市场的销量规模在今年还会进一步缩小。

“国家对于税制的改革,很可能会从厂家生产环节转向消费环节缴纳,再加上国产车型的流失,预计 2015 年进口车价格体系将会重新调整。虽然从长期来看这是一个利好因素,但短期内会带来市场观望,进口车市场增速会因此再受影响。”贾新光预判,2015 年进口车市场增速或许会出现个位数增长,达到近 5 年来的最低值。

(据《北京商报》)

以我实力 助您成功

权威·实用·贴近

《周口晚报·汽车周刊》

领航周口车市

垂询电话: 0394-8599345

